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『施設における高齢者・障がい者虐待防止に向けた利用者等実態調査及び
施設従事者実態調査』結果報告書（概要版）

１ 調査の概要について

①調査目的 施設職員による利用者に対する虐待事案が後を絶たない状況を踏まえ、虐待を未
然に防止していく観点から、現に施設を利用している高齢者や障がい者ご本人及び

ご家族並びに現場で介護・支援に携わる施設従事者の声を積極的に収集し、安全で

適正なサービス提供につなげていくために本調査を実施。

②調査対象 ・ご本人・ご家族

施設種別 調査依頼施設数 １施設当たり調査依頼人数 調査依頼人数計
介護老人福祉施設 ３０施設 ２０人（ご本人１０人、ご家族１０人） ６００人

障害者支援施設 ２０施設 ２０人（ご本人１０人、ご家族１０人） ４００人

計 ５０施設 １，０００人

・施設従事者
施設種別 調査依頼施設数 １施設当たり調査依頼人数 調査依頼人数計

介護老人福祉施設 ３０施設 介 護 職 員１０人 ３００人

障害者支援施設 ２０施設 生活支援員１０人 ２００人
計 ５０施設 ５００人

・調査依頼施設の抽出方法
ア 北海道所管の施設（平成 28 年から平成 30 年まで実施した施設を除く。）か
ら無作為に抽出。

各１４振興局の調査依頼施設数は、施設種別ごとに施設数の割合で案分。
イ ご本人へは「意思表示が可能な方」から選定したが、１０人以下の場合は、

ご家族への調査依頼人数に振り替え。

③調査方法 施設に、ご本人・ご家族、施設従事者への調査票の配付を依頼。

回答は、ご本人・ご家族、施設従事者が道に直接郵送。

④調査期間 令和２年６月１２日（金）～７月３日（金）

⑤調査項目 ・ご本人・ご家族～施設職員の対応に対する認識、相談の有無等
・施設従事者～職場環境や虐待に対する認識等

⑥回収数(率)
区 分 配付数 回収数 回収率

ご本人 ２９７人 ２３０人 ７７．４％

介護老人福祉施設 ご家族 ３０３人 ２０９人 ６９．０％
従事者 ３００人 ２２１人 ７３．７％

小 計 ９００人 ６６０人 ７３．３％

ご本人 ２００人 １６９人 ８４．５％
障害者支援施設 ご家族 ２００人 １０８人 ５４．０％

従事者 ２００人 １３７人 ６８．５％

小 計 ６００人 ４１４人 ６９．０％

ご本人 ４９７人 ３９９人 ８０．３％
計 ご家族 ５０３人 ３１７人 ６３．０％

従事者 ５００人 ３５８人 ７１．６％

合 計 １，５００人 １，０７４人 ７１．６％
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２ 障害者支援施設の利用者の調査結果について（主な項目）
（１）施設職員の対応に対する認識（感じたこと）

■ 施設職員の対応で、次のようなことを感じたことがありますか。

○ ご本人の回答

・ 「４ 声が大きく、怒られているように感じることがある。」 ２２人
・ 「５ 心ない言葉で、不愉快な思いをしたことがある。」 １６人

・ 「３ 職員を呼んでもすぐに来てくれないことが多い。」 １１人

○ ご家族の回答
・ 「１ 介助が丁寧でなく、なげやりに感じることがある。」 ３人

・ 「５ 心ない言葉で、不愉快な思いをしたことがある。」 ３人

○ 全体
・ 「４ 声が大きく、怒られているように感じることがある。」 ２２人

・ 「５ 心ない言葉で、不愉快な思いをしたことがある。」 １９人

・ 「２ 自分のペースで食事をさせてくれないと感じることがある。」１２人
・ 「３ 職員を呼んでもすぐに来てくれないことが多い。」 １２人

■ 上記１～８の項目を感じたことがあるか

・ 全体 ２７７人の回答
「ある」５１人（18.4%）、「なし」２１７人（78.3%）、「未回答」９人（3.3%）

・ ご本人１６９人の回答

「ある」４２人（24.9%）、「なし」１２５人（74.0%）、「未回答」２人（1.1%）
・ ご家族１０８人の回答

「ある」 ９人（ 8.3%）、「なし」９２人（85.2%）、「未回答」７人（6.5%）
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7 請求された料金に納得がいかなかったことがある。

6 入浴､身体介護などで､恥ずかしい､嫌だと感じたことがある｡

5 心ない言葉で、不愉快な思いをしたことがある。
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3 職員を呼んでもすぐに来てくれないことが多い。

2 自分のペースで食事をさせてくれないと感じることがある。

1 介助が丁寧でなく、なげやりに感じることがある。

(人 )

ご本人回答 ご家族回答

ある９人

（８．３％）

ある42人
（24．9％）

ある51人
（18．4％）

なし９２人

（８５．２％）

なし125人
（74．0％）

なし217人
（78．3％）

未回答７人

（６．５％）

未回答2人
（1．1％）

未回答9人
（3．3％）

ご家族回答

ご本人回答

全 体
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（２）施設職員の対応に対する認識（されたこと）

■ 施設職員の対応で、次のようなことをされたことがありますか。

○ ご本人の回答
・ 「５ 怒鳴られる、悪口を言われる。」 １２人

・ 「４ 介助されずに長時間放置される。」 ６人

・ 「１ たたかれる、蹴られるなど、痛い思いをさせられる。」 ４人
・ 「３ 普段飲まない種類の薬や、多すぎる量の薬を飲まされる。」 ４人

○ ご家族の回答

・ 「１ たたかれる、蹴られるなど、痛い思いをさせられる。」 １人
・ 「４ 介助されずに長時間放置される。」 １人

○ 全体の回答

・ 「７ 怒鳴られる、悪口を言われる。」 １２人
・ 「８ 介助されずに長時間放置される。」 ７人

・ 「１ たたかれる、蹴られるなど、痛い思いをさせられる。」 ５人

■ 上記１～１０の項目をされたことがあるか

・ 全体 ２７７人の回答
「ある」２４人（8.7%）、「なし」２３７人（85.6%）、「未回答」１６人（5.7%）

・ ご本人１６９人の回答

「ある」２１人（12.4%）、「なし」１４０人（82.8%）、「未回答」 ８人（4.8%）
・ ご家族１０８人の回答

「ある」 ３人（2.8%）、「なし」９７人（89.8%）、「未回答」８人（7.4%）
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9お金を勝手に使われる。

8理由なくお金を渡してくれない。

7人前で裸にされる。

6性的な行為を強要される。

5怒鳴られる、悪口を言われる。

4介助されずに長時間放置される。
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2理由なく身体を拘束される。

1 たたかれる、蹴られるなど、痛い思いをさせられる。

（人）

ご本人回答 ご家族回答

1

1

ある３人

（２．８％）

ある２１人

（１２．４％）

ある２４人

（８．７％）

なし９７人

（８９．８％）

なし１４０人

（８２．８％）

なし２３７人

（８５．６％）

未回答８人

（７．４％）

未回答８人

（４．８％）

未回答１６人

（５．７％）

ご家族回答

ご本人回答

全 体
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（３）施設職員の対応に関する相談の有無

■ どちらかに相談しましたか。

○ （１）又は（２）の「施設職員の対応に対する認識」で「ある」と回答した方５９人（重複

して回答された１６人を除く。）のうち、
・ 「相談した」 ３０人（50.8%）
・ 「相談しなかった」 ２２人（37.3%）
・ 「未回答等」 ７人（11.9%）

○ ご本人で「ある」と回答した方４７人のうち

・ 「相談した」 ２２人（46.8%）
・ 「相談しなかった」 １９人（40.4%）
・ 「未回答等」 ６人（12.8%）

○ ご家族で「ある」と回答した方１２人のうち

・ 「相談した」 ８人（66.7%）
・ 「相談しなかった」 ３人（25.0%）
・ 「未回答等」 １人（ 8.3%）

■ 「相談した」と回答した方の相談先。【複数回答】
○ ご本人の回答

・ 「２ 施設職員」 １８人

・ 「１ 家族・知人」 ７人
○ ご家族の回答

・ 「２ 施設職員」 ５人

・ 「１ 家族・知人」 ４人
○ 全体の回答

・ 「２ 施設職員」 ２３人

・ 「１ 家族・知人」 １１人

相談した

８人

（６６．７％）

相談した

２２人

（４６．８％）

相談した

３０人

（５０．８％）

相談しなかった

３人

（２５．０%）

相談しなかった

１９人

（４０．４％）

相談しなかった

２２人

（３７．３％）

未回答等

１人

（８．３％）

未回答等

６人

（１２．８％）

未回答等

７人

（１１．９％）

ご家族回答

ご本人回答

全 体
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4 道庁・振興局
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2 施設職員
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（人）

ご本人回答 ご家族回答



- 5 -

■ 相談した結果、状況は改善したか
○ ご本人の回答

・ 「１ はい」 １６人（72.7%）
・ 「２ いいえ」 ５人（22.7%）
・ 「未回答」 １人 （4.6%）

○ ご家族の回答

・ 「１ はい」 ２人（25.0%）
・ 「２ いいえ」 ５人（62.5%）
・ 「未回答」 １人（12.5%）

○ 全体の回答
・ 「１ はい」 １８人（60.0%）
・ 「２ いいえ」 １０人（33.3%）
・ 「未回答」 ２人 （6.7%）

■「相談しなかった」と回答した方の、その理由。【複数回答】

○ ご本人の回答

・ 「１ 相談する先がわからなかった。」 １１人
・ 「２ 相談しにくい雰囲気がある。」 ５人

・ 「３ 相談したことで立場が悪くなる恐れがある。」 ４人

○ ご家族の回答
・ 「３ 相談したことで立場が悪くなる恐れがある。」 ２人

・ 「１ 相談する先がわからなかった。」 １人

○ 全体の回答
・ 「１ 相談する先がわからなかった。」 １２人

・ 「３ 相談したことで立場が悪くなる恐れがある。」 ６人

・ 「２ 相談しにくい雰囲気がある。」 ５人

はい

２人

（２５．０％）

はい

１６人

（７２．７％）

はい

１８人

（６０．０％）

いいえ

５人

（６２．５%）

いいえ

５人

（２２．７％）

いいえ

１０人

（３３．３％）

未回答

１人

（１２．５％）

未回答

１人

（４．６％）

未回答

２人

（６．７％）

ご家族回答

ご本人回答

全 体
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未回答

4 その他

3 相談したことで立場が悪くなる恐れがある。

2 相談しにくい雰囲気がある。

1 相談する先がわからなかった。

（人）

ご本人回答 ご家族回答
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３ 障害者支援施設の従事者の調査結果について（主な項目）
（１）施設職員の職場の環境

■ 現在の業務に負担を感じていますか。

■ 仕事の上で何か困ったとき、相談にのったり適切なアドバイスをしてくれる人はいますか。

■ クライアントハラスメント（利用者からの性的嫌がらせ・暴力行為等）を受けたことがありま

すか。

（２）障がい者虐待について

■ 日常のケア業務の中で、障がい者虐待と思われる行為を行いそうになったことがありますか。

○ 「行いそうになったことがある」と回答した６１人のうち、その行為をしたきっかけ

【複数回答】

・ 「１ 相手が言うことを聞かなかったから」 ３１人
・ 「２ セクハラや暴力行為等を受けたから」 ３０人

・ 「３ その他」 １９人

感じている ６１人

（４４．５％）

あまり感じていない ６５人

（４７．５％）

感じていない ８人

（５．８％）

未回答 ３人
（２．２％）

いる １２０人

（８７．６％）

いない １４人

（１０．２％）

未回答 ３人

（２．２％）

ある ６０人

（４３．８％）

ない ７２人

（５２．６％）

未回答 ５人

（３．６％）

行いそうになったことがある ６１人

（４４．５％）

行いそうになったことはない ７６人

（５５．５％）

19

30

31

0 10 20 30

3その他

2セクハラや暴力行為等を受けたから

1相手が言うことを聞かなかったから

（人）
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○ 「ある」と回答した６１人のうち、その行為を行った背景【複数回答】

・ 「２ ストレスや感情コントロールの問題」 ４３人

・ 「４ 人員不足や配置に関連する多忙さ」 ３８人
・ 「１ 介護の技術・知識の不足のため」 ２７人

・ 「６ その他」 ６人
・ 「３ 倫理観や理念の欠如」 ５人

・ 「５ 新型コロナウイルス感染症対策に関連する多忙さ」 ４人

■ 日常のケア業務の中で、障がい者虐待と思われる行為や不適切な行為を行ったことがあります

か。

○ 「行ったことがある」と回答した１７人のうち、そのきっかけ【複数回答】

・ 「２ セクハラや暴力行為を受けたから」 １０人

・ 「１ 相手が言うことを聞かなかったから」 ８人
・ 「３ その他」 ４人

行ったことがある １７人

（ １２．４％）

行ったことはない １１５人

（８４．０％）

未回答 ５人

（３．６％）
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３倫理観や理念の欠如

２ストレスや感情コントロールの問題

１介護の技術・知識の不足のため
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2セクハラや暴力行為等を受けたから

1相手が言うことを聞かなかったから

（人）
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○ 「ある」と回答した１７人のうち、その行為を行った背景【複数回答】

・ 「４ 人員不足や配置に関連する多忙さ」 １３人

・ 「２ ストレスや感情コントロールの問題」 １１人
・ 「１ 介護の技術・知識の不足のため」 ８人

・ 「６ その他」 ３人
・ 「３ 倫理観や理念の欠如」 ２人

■ 職場の同僚や上司が、虐待の区分に該当するのではないかと思われる行為をしているのを、見
たことや聞いたことがありますか。【複数回答】

・ 「３ 見たことや聞いたことはない」 ６９人
・ 「１ 見たことがある」 ３７人

・ 「２ 聞いたことがある」 ２９人
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11
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0 10 20

６その他

５新型コロナウイルス感染症対策に関連する多忙さ

４人員不足や配置に関連する多忙さ

３倫理観や理念の欠如

２ストレスや感情コントロールの問題

１介護の技術・知識の不足のため

（人）
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69
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37
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（人）


